

Чепиков В.

"...НО ПЕСНЯ О НЕМ НЕ УМРЕТ!"

Однажды к ним на квартиру пришел гость – Тимофей Иванович Кривоносов. Он рассказал новости. Да какие! Фашистской армии нанесен удар под Ельней. В белорусских лесах начали действовать партизанские отряды.

– А откуда вы все это знаете? – спросил Леня.

– Москву слушаем, – признался Тимофей Иванович. – И хотим, чтобы больше людей правду знали. Не сможешь ли листовки расклеивать?

– Ну что за вопрос!

С этого и началась связь Леонида Лорченко с одной из подпольных групп, возникших на окраине Могилева по инициативе рабочих авторемонтного завода Василия Батуро и Николая Харкевича. Они и поручили Кривоносову связаться с пареньком, о смелости которого уже были наслышаны.

Боролся он зло и умело. Подпольщики вручали ему самую большую пачку листовок. Ночью Леня пробирался по задворкам и оставлял исписанные листки бумаги на заборах, на стенах домов, в подъездах. Днем он шел на базар. Там, в толпе, он раздавал листовки крестьянам, незаметно ронял их в корзины, всовывал в карманы...

– Спички! Кому нужны спички! – звучал в толпе его простуженный голос.

В сорок втором спички были большим дефицитом. Но покупатели не обижались, если в коробке недосчитывалось десятка спичек, а вместо них находили очень дорогую для каждого советского человека листовку со сводкой Совинформбюро.

Однако кто-то донес, что паренек, торгующий спичками, распространяет советские листовки. На базаре началась облава, но Леня успел по дешевке и оптом сбыть "товар" одному спекулянту.

Он знал каждый уголок своего города и появлялся в самых неожиданных местах. Отвозя листовки подпольщикам Любужской мельницы, он на обратной дороге оставлял такие "гостинцы", наткнувшись на которые летели в воздух машины, набитые гитлеровцами. Он запоминал количество прошедших автомашин, их направление и грузы, знал расположение вражеских частей в городе, старался проведать их планы. И все это сообщал руководителям подпольной группы.

Его боевой счет увеличивался с каждым днем. Это он вывел из строя подземный телефонный кабель. Это он затопил в Днепре баржи,

груженные награбленным у крестьян хлебом, продуктами. Он воевал без оружия. И кроме людей, которые его близко знали, никто не подозревал, что этот скромный, неприметный с виду юноша, рискуя жизнью, день изо дня совершает подвиги.

В один из вечеров, вернувшись домой, Леня застал там своего дядю – Ивана Николаевича Дюбанова из деревни Прихабы. Дядя долго "топтался" вокруг деревенских и городских новостей, а потом напрямик и выпалил:

– Вот что, Леня, не будем играть в прятки. От партизан я. Очень нуждаются в оружии. Нет у тебя чего-нибудь?

– Кое-что имеется! – ответил Леня и стал одеваться.

Через полчаса он уже был на кладбище, где находился только ему одному известный тайник. Там в первые дни оккупации он спрятал винтовку, подобранные на местах боев автоматы, пулемет и патроны. Быстро откопал руками снег, приподнял деревянное надгробье и просунул руку. Пальцы прилипли к металлу. Значит, все в порядке!..

Январской ночью 1943 года Леня простился с городом и ушел в партизанский отряд.

...Он стоит один, широко расставив ноги, карауля каждое движение врага.

– Рус, сдавайся!

Они хотят взять его живым. Но у него есть еще граната.

– Подходите ближе, гады!..

По деревне Рудня Бельничского района, к могиле Героя Советского Союза Леонида Лорченко идет пионерский отряд Могилевской школы № 1. Той самой школы, в которой он учился и которую не успел закончить.

И пионеры поют:

Погиб наш юный барабанщик,

Но песня о нем не умрет!

Чепиков, В. "…Но песня о нем не умрет!" / В. Чепиков // Нам не забыть вас, ребята! : комсомольско-молодежное подполье в годы Великой отечественной войны : очерки, документальные рассказы, воспоминания / [составитель Г. Миронов]. — Москва, 1970. — С. 278—280.